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Cours 4 Les villes et la révolution  2005-01-26 
 
 
Deux questions, voir D04 
 
Comment un chef sans pouvoir coerc…  
Nous devons imaginer une succession de chef qui accumulent du surplus. Un des principaux 
moyens pour assurer le confort, la sécurité et la stabilité, c’est de défendre son peuple. On donne 
donc au chef pour se faire protéger, tout en se faisais protéger, on donne au chef le moyen de se 
faire contrôler par son pouvoir qu’on lui donne.  
 
Stratégie :  

- création des forces armées.  (conquête territoriale)  
o augmenter la force de contrôle et le surplus.  

 Avec ses surplus, le Chef va donner des festins et faire des cadeaux, donner des permissions, il 
gère notre liberté et développe des liens avec notre identité et notre compréhension du monde. 
C’est pour ça qu’il est lié au politique et au religieux. Au début, on avait des Théocratie1. 

- Le culte des ancêtre pour rallier sa population aux dieux.  
 
Le côté héréditaire doit être à long terme : 200 ans au moins.  
 
Définition de l’État :  
Une unité politique autonome regroupant plusieurs 
communautés à l'intérieur d'un territoire qui a un 
gouvernement centralisé avec le pouvoir de prélever des 
taxes, de recruter des hommes pour la guerre ou pour des 
travaux, et d'établir et de faire respecter des lois. 
 

L’état maintient son monopole par la force.  
Elle a l’exclusivité pour semer la terreur.  

                                                 
1 théocratie [teokrasi] nom féminin  
(grec theos, dieu et kratos, puissance)  
Régime politique dans lequel le pouvoir est considéré comme venant directement de Dieu, et exercé par ceux qui sont investis de 
l'autorité religieuse. 
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Les premiers États  (6) 

 
 
1000 ans avant l’époque des sumériens, on semble avoir un début d’écriture, mais on ne parle pas 
d’état, l’état vient généralement avec l’écriture.  
Problème : Pour reconnaître une société étatique,  il faut que l’état fonctionne à partir de quelques 
siècles. Alors la datation est tjrs approximative. On ne sait jamais vraiment quand ça a 
commencé. Il y a des ressemblance entre la chefferie et l’état. On peut seulement remarquer la 
différence entre la grosseur des civilisations.  
 
Définition archéologique  
 
État – civilisation – société urbaine : Y a t’il un lien entre eux ? 
Il peut y avoir des sociétés urbaines sans avoir d’ État.  
Nous ne sommes pas toujours dans les même types de villes et centre urbains.  
 
! Shéma de Chide : à apprendre par cœur pour l’Exam retenir les 9 premiers ! 

- Flannery fera la critique et des ajouts.  
- Redman classe par primaire et secondaire les points par importance à l’étatisation. 
- Collier en ajoute simplement.  

*le point 10 est vague. Pas de question à l’exam sur ce point-ci.  
 
3- le concept de pouvoir : 

a. Les deux types de gouvernement : dans le développement des états, il y a pu avoir des état 
ou ils donnaient d’avantage à la population et d’autres pour l’élite.  

a. Modèle 1 :  Démocratie : système social 
b. Modèle 2 : totalitaire 

b. Le principales variables du pouvoir : 
a. La base du pouvoir, taille de la population dominé, la grandeur du territoire, ses 

ressources, les bases économiques sur lequel repose l’État. 
b. Les moyens : les moyens se transforment en une force armée, coercitive. Dans les 

meilleures états, on a pas recours à la force, on la respecte et écoute. Très souvent, 
on trouve très peu d’indices d’armée, on l’assume bcp plus souvent qu’on la 
démontre. On voit plus les fortifications.  

c. Étendue (profondeur) : Jusqu’où on peut aller pour pousser les gens à agir pour 
l’état. Jusqu’où les gens acquiescent.  

d. Extension : étendue géographique 
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e. Les coûts : Dans le pouvoir de l’état, s’il faut importer tout, s’il faut sécuriser une 
grande partie du territoire, plus d’une ethnie, coûts pour maintenir le pouvoir.  

f. Bénéfices : Ils doivent être plus grands que les coûts, ils sont impossible à 
calculer. Plus l’état dure, plus les bénéfices sont grands. Tous le monde y trouve 
son compte. En chine, en grece. 

 
3. Le concept du pouvoir : 
Les travaux de Jonathan Haas confirment l’importance du pouvoir coercitif dans la définition de 
l’État.  
 
4. Les modèles théoriques 

a. Les théories intégratives :  
a. Childe (pas à l’étude) : croyait d’avantage en la technologie : permettent la 

production de surplus, développent les artisans, deviennent marchands, et ca 
grossit. Voir D03-35 

b. Karl Wittfogel : D03-36 : à l’exam : en s’appuyant sur Childe, il privilégie 
l’irrigation pour le passage de la chefferie à l’État. On peut doubler la production 
annuel . Dans l’hypothèse de Fogel, l’État assure l’irrigation. Sa construction, son 
contrôle, qui, dépasse largement les besoins du village. Cette hypothèse est encore 
valable. Exemple : Pérou. On contrôle l’eau, on contrôle tout. On a étudié cette 
théorie au Sumer, en Égypte, la théorie ne peut pas être généralisée. universelle. A 
Oaxaca, l’irrigation n’a pas joué de rôle.  
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c. Wright : D03-37: échange comme moteur principale. Wall street d’antant. 

 
 
- pour obtenir des biens pour l’élite et pour assurer un contrôle.  

 
c. Adams : D03-38 : maintient de l’État par les grandes familles. C’est intégrateur, 

on essaie de faire participer le plus grand nombre de gens afin de soutenir l’état.  
 
 

b. Les théories conflictuelles  
a. Diakonov  
b. Carniero : Exam final : pas un archéologue, il a  eu la chance de travailler dans un 

musé, dans l’AMAH. En 1970, il publie un article dans Science, article le plus 
cité, Après 1970 il a fait une dizaine d’Articles où il répondait a des critiques, 
corrigeait des éléments. C’est la théorie qui a été testé partout sur la planète. La 
théorie a été rejetée mais dans des parties, elle est utilisée par la majorité des 
archéologues. Il a cru a deux choses : 1 - il devait avoir une théorie universelle 
pour explique l’État.  2 -  son élément déclencheur était la Guerre.  Sa thèse 
s’inscrit dans la PRESSION DÉMOGRAPHIQUE.  A partir du néolithique, tout 
ce qui est exploitable sur la planète est occupé. Il y a du monde partout. 
(ressources agricoles circonscrites), le manque d’espace et de ressources mène à la 
guerre. On crée des organismes militaires, des dominations, ce qui crée des 
besoins administratives, (conquêtes territoriales), ce qui amène les gouvernements 
centralisés. Le concept de circonscription environnementale : on est limité dans 
l’espace. Nous sommes des bouches de trop à nourrir, on conquière, on agrandit, 
on gère. Circonscription sociale : nos voisons aussi ont des problèmes d’espace. 
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5. variabilité des États : 2 grandes catégories : 
a. Les cités-États : tout se trouve dans une seule grande ville et tout est dominé par 

ça. (Sumériens) 
b. État territorial : Il y a une capitale mais le territoire est énorme. (Chine, Égypte) 
 
Y a-t-il une ou plusieurs trajectoires évolutives ??? Oui ! 
 
 

6. Le cas des Aztèques.  
Notion de l’Empire : état qui conquiert d’autres états.  
 
Un ligue de cité-état : réseau, alliance de non-aggression.  
 -contrôle indirecte : Une cité état, un voisin peut être ton ennemie. Il se passe bcp plus de 
temps à la diplomatie qu’à la cognerie.  

- contrôle militaire sur les échanges :  
- faible bureaucratie 
- système de tributs 

Ils laisaient les élites locales en place, n’ont jamas essayé d’envahir, ils ne faisais qu’influencer, 
que de taxer.  
 
Rôle de la ville : (urbanisme) cause ou conséquence? 
Réponse… Non.  
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Les sumériens:  
 
La Mésopotamie et les Sumériens.  
 
Plan de cours : D05 
 
Historique de la découverte : Ce n’est que dans la 2eme moitié du 19 eme siècle, 1850, on 
découvrait qu’il y avait une autre langue dans les tablettes manuscrit.  
On se mot donc à la recherche des Assyriens et des babyloniens, découverte des Sumériens à 
l’aide de la proclamation royale sur la pierre de BEHISTUN.  
Cette écriture a eu le même rôle que le latin pour nous. Le sumérien était une langue morte qui a 
perdurée longtemps.  
La pierre de Behistun qui permettera le déchiffrement du langage. Un peu comme la Pierre de 
Rosette.  
 
C’est par l’écriture que l’on a découvert cette civilisation.  
 
Approche écologiques  
Approches écologiques n’est pas déterminisme.  
L’environnement n’a pas été déterminant, les humains se sont adaptés.  
 
Écologie Humaine : Un état s’inscrit toujours dans un milieu. L’archéologue doit reconstituer ce 
milieu.  

- culture et mature : 
- Caractère adaptatif des systèmes culturels : Il y a des décisions politiques, 

idéologiques qui seront prises, mais ce qui sera le plus visible par l’archéologue sera 
l’aspect économique. Les stratégies économiques forment un caractère adaptatif.  

o Les obstacles : il ne pleut pas assez souvent : irrigation 
o Réponses et stratégies : parfois directe, parfois humaines : la conquête 

territoriale.  
 
La mésopotamie :Un contexte éologique particulier 
Facteur de concentration : la désertification a poussé une concentration des populations.  
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Sumer : groupe culturel sous forme de cité-état occupant la partie sud de la mésopotamie.  
Milieu physique : 

- topographie : plaine circonscrite  
- Hydrologie tigre/euph.  
- Climat : très chaud 
- Pédologie : sol mince 
- Flore : variété de plantes comestibles.  

 
4 zones écologiques : D05 
 
La partie sud de l’euphrate était plus facile d’accès à la ressource (pente faible) 
 
La mésopotamie : une zone optimale , pas pour l’agriculture mais pour intensifier la 
surproduction, le développement de cités et l’état.  
 
Le cadre culturel et chronologique : R25 tableau 
 
Division de temps : périodes. Il faut avoir une idée qu’il y a une succession, des noms 
apparaissent plus que d’autres et le temps est découpé.  Uruk est une période.  
 
Uruk : chefferie  5 à 10 m sous terre.  
 
Jemdet : premier système étatique.  Zigurrat de Ur 
 
Dynastie anciennes : cité étatiques.  La civilisation Sumérienne se met en place.    
De 2900 à 2300 c’est l’age d’or de sumer.  
 
Akkadien : régime de Sargon : assyrien qui se proclame roi d’Akkad et de Sumer.  
Premières représentation de la guerre (gravure). 
La Stèle des vautours : illustration de conflit entre les cités de Lagash et Umma.  
Les cité états de la région des sumériens sont des sumériens qui se battent entre eux.  
 
   
 
Élevage : moutn, chèvre, vaches 
 
Agriculture :  
Orge 
Blé etc.  
Arbres Pour rendre le sol solide.  
 
Échanges : importation et explortation : 
Avec Égypte, Syrie, Levant, Palestine, Turquie, Iran, Irak  
Pour : ce que l’ont veut et qu’on a pas. Stéatite, turquoise, lapis Lazuli, bois du liban. Pour fin de 
luxure.  
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Le développement administratif est en grande partie responsable de l’invention de l’écriture 
cunéiforme.  
 
D42 question exam.  

 
 
Tombe royales dans la cité de UR, pillées.  
 
 
Organisation socio-politique :  
 
la boîte de UR : deux panneaux qui ont aidé les archéo à résumer cette période sumérienlle.  
En haut; un banquet,  
En bas; la militaire.  
1 Bonhomme plus grand que les autres : plus important.  
Idéologie : 
Sites avec résidences plus grosses, montrent une hiérarchie sociale forte. Les documents traduits 
aussi parlent des titres, roi de.. etc. 
Ont plusieurs dieux, lis à la croyance animiste. Voir chevre dans D05.  
 
Origines et développement : R27

 
 8 



ANT 1213  Archéo des civilisations 
Cours 6 – L’Égypte Classique  2005-02-09 
 
C’est en égypte que l’on trouve la civilisation la plus monumentale.  
Elle a depuis l’antiquité fascinée l’humanité par ses pyramides.  En plus d’un civilisation 
monumentaliste, elle a éveillée l’imagination. 
 
Cette civilisation a sût capter l’intérêt des chercheurs.  
Les pyramides ont été crées au tout début de la civilisation (EXAM), la première pulsation de 
construction s’est fait dès le début : L’Ancien empire.  
 
Légypte : le contexte écologique d’un fleuve : 
 Le Nil, la terre et l’homme sont les 3 facteurs qui ont créé l’Égypte.  
Il prends sa source dans l’eau de pluie des montagnes. 
On l’appel le Ruban fertile.  
 
Le Nil est le plus long fleuve du monde.  
 
Milieu :  D06 
Très plane, ce qui fait que les crues renourrissent  la terre.  
 
Le Nil facilite l’agriculture et le commerce. Comme la vie est concentrée autour du Nil, on 
obtient la forme du pays. Par cette configuration, l’égypte est divisée en deux, la haute égypte : 
longue plaine,  sa survie est liée au Nil. 

 
La basse Égypte : le Delta du Nil, terre plus humides, terres fertiles, porte d’entrée de l’Égypte.  
Il y a des thèses sur la différentiation génétique des gens du haut et du bas.  

  
 
Les crues sont donc : de l’eau et des alluvions.  
 
La régularité du Nil est importante pour l’agriculture.  
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Les contacts : 
 
Au néolithique, il y a eu contact avec l’égypte et Sumer, on le croit par la végétation retrouvée 
dans les cultures.  
 
L’Égypte est une zone optimale pour le développement d’une civilisation.  
 
LE NIL EST LA GRANDE FORCE DE L’ÉGYPTE.  
 

 
 
C’est au Pré-Dynastique que l’on tombe dans une spirale d’inflation sans retour.  
 
Entre 3500 et 3000 se développe une expression d’un nouveau pouvoir de certains individus qui 
se font enterrer d’une manière différente. Dans des tombeaux, 

 
 10 



ANT 1213  Archéo des civilisations 
Cours 6 – L’Égypte Classique  2005-02-09 
 
Mastaba : EXAM: pierre tombale sur le caveau dans lequel est enterré un dignitaire. Couvercle 
du tombeau.  
On va lui accoler un petit temple, et lentement, la pyramide va devenir la mastaba.  
 
La céramique montre toujours une évolution.  
On peut voir des messages peints sur les pots.  
D12 
Orfèvrerie : poignard en silex taillé à perfection.  
 
Le défi des archéologue va être d’établir cette concentration de population à l’échelle de la vallée 
au complet et où commence la compétition pour les terres.  
 
Avant et pendant le néo, on essaie d’avancer l’hypothèse qu’il n’avait pas de villages, cité ou 
villes. À cause de la longueur du Nil.  

 
 
Dynastie Ancienne : 
Une histoire écrite de l’Égypte :  Le début des écritures hiéroglyphiques. 300 ans av Jesus, le 
prêtre Manetho écrit l’histoire de l’Égypte pour le roi Ptolémée.  
 
Ptolémée Ier Sôtêr, en Macédoine vers 367 - 283 av. J.-C., roi d'Égypte (305 - 283 av. 
J.-C.), fondateur de la dynastie des Lagides. ⎯ Maître de l'Égypte après la mort 
d'Alexandre le Grand (323 av. J.-C.), il conquit la Palestine, la Syrie, Chypre et la 
Cyrénaïque. Il fit d'Alexandrie une grande capitale. 
On idéalise l’histoire, et on la corrige avec les recherches archéologique.  
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Stelle : D15, fait 72 metres de haut, en chiste, trouvvée dans les débris d’un palais qu’on 
considérait important. On la nonne Narmer (Ménes) : On y voit un geste de soumission.  
 
 

 
 
 
d18 : Associée à la 1ere dynastie.  
 
Le Dieu Horus est représenté par un faucon.  Donc, un simple artisan ne peut avoir sur sa stelle 
un faucon car il est haut de prestige.  Même chose pour le Cobra, qui lui représente Djet.  
 
Memphis : capitale jamais retrouvée de l’Égypte.  
 
Ancien Empire :  
Aucune date au carbonne 14 ne peut confirmer que la première pyramide a été fait une année 
exactement dans un intervale de 200 ans.  
 
De la 3eme à la 6eme Dynastie : Création de super tombeaux pour les pharaons. Elles sont 
associés au cultes célestes. Il y a centralisation du pouvoir.  
Les pyramides sont des cimetières royaux.  
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Les égyptiens qui voulais plus s’unir étaient sur la plaine,  
 
Bases Économiques : 
Blé, Orge, provenant de la Mésopotamie 
Vigne pour la bourgeoisie 
Lin pour les vêtements.  
 
Élevage : 
Vache, chèvre, cochon, emprunté de la Méso?? 
 
Méthode simple d’irrigation : Il fallait s’assurer du draînage de l’eau sur les terres.  
L’irrigation n’a pas été très développée pour l’ancien Empire.  
 
Échanges : importation de biens à des fins non-utilitaires 
Avec : 

- Syrie, Palestine, Soudan 
 
Pour : 

- Bois (Liban) (cèdre) 
- Huile, vin 
- Or 

 
Il y a donc eu contact avec les sumériens et les Égyptiens.  
 
 
Écriture : 
 
Le système hiérogliphique est religieux : 
Sert à identifier les divinités, les pharaons, a été au service de l’élite. 
 

- idéographique puis phonétique 
o elle montre des idées, des histoires et lentement remplacée par un son. 

- Pierre de rosette : la clé 
o Expédition de napoléon, vient d’un monument assez important, roche ignée noire. 

Elle est la clé car elle est traduite en 3 langue. Le cunéiforme 
- JF Champollion : va faire l’association Égyptien, Démocrite et grecque.  

 
Bienfaits de l’écriture : 

- glorification du pharaon 
- Histoire de l’Élite (sur la pierre) Pour souligner les éléments déritoires de ces individus.  
- Administration (sur papyrus) (pas encore trouvé) 

 
Culture matérielle et technologies : 

- développement de la métallurgie : surtout pour les biens de luxe.  
- de l’orfèvre 
- de l’ingénierie : les pyramides 
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- faible développement 
 
Organisation socio-politique- Les Pyramides 
 
Le rôle du Pharaon 

- EXAM : pouvoir du pharaon : tous les pouvoirs, être suprème, idéalisation même du 
centre du pouvoir. Fils de dieu, et se déclare au cours de son histoire, le dieu lui-meme. Il 
est derière tout le système socio-politique. 

 
Évolution des pyramides 

- la construction des pyramides : elles sont d’Abord petites, grossir, et avoir un déclin. Plus 
la pyramide est grosse, plus cela illustre la capacité du pharaon a faire travailler des gens 
pour son immortalisation.  

- Ça commence par une dalle funéraire, une mastaba. La première manifestation de hauteur, 
une pyramide à degré, de Sacara, c’est le premier pharaon qui décide de construire un 
monument au dessus de sa Mastaba. Il y construit des endroits qui mènent nulle part afin 
de protéger le sarcophage.  

- D06-34 
- Kheops : 148m, 140, 66.  

 
Fonction des pyramides 

- religieuse 
- économique 

 
Comment les pyramides ont construit l’Égypte? Pour légitimer son pouvoir, le pharaon faisais 
construire sa pyramide, et grâce à la construction (projet national), on canalise les efforts d’une 
population qui est récompensée. 
 
Le sphinx :  identifié au reigne de képhren.  
On ne connaît pas sa fonction. Il représente un pharaon-lion.  
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